



# LA CRONICA,

PRECIOS DE SUSCRICION.

2 pesetas, 50 céntimos trimestre.

El pago adelantado.

Se publica 2 veces á la semana.

PERIÓDICO CONSERVADOR Y DE INTERESES GENERALES

DE LA PROVINCIA DE TERUEL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion.

Calle de Carrasco, 27.

Anuncios.

A precios convencionales.

*La correspondencia se dirigirá á la Administracion del periódico.*

## CRONICA RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA.—Ntra. Sra. de las Mercedes.

Día 25.—Sta. Maria de Cervellon y S. Lope.

Día 26.—S. Orencio, obispo y S. Cipriano.

Día 27.—S. Cosme, S. Damian y S. Adolfo.

CULTOS.—En el dia de hoy los ejercicios acostumbrados al Corazon de Jesús en la iglesia del convento de religiosas de Sta. Clara.

Continúa rezándose el santo rosario en las iglesias de la Merced y S. Pedro todos los dias al toque de oraciones.—A la misma hora en Santa Clara, visita general á Ntra. Sra. del Sagrado Corazon de Jesús.

## Precios corrientes en el Almadí público.

Chamorra á 10,50 pesetas fanega del país,

Chamorro superior de 10 á 10,50 id.

Idem con centeno de 9 á 10 id.

Candeal superior de 10 á 10,50 id.

Idem con centeno de 9 á 9,50 id.

Geja superior á 10 id.

Idem con centeno de 8,50 á 9 id.

Royo de 9,50 á 10 id.

Morcachos á 8,50 id.

Centeno á 7,50 id.

Cebada á 7 id.

## Harinas.

De 1.<sup>a</sup> clase, saco de 92 kilos, 44 pesetas.

De 2.<sup>a</sup> id. id. id. 40 id.

De 3.<sup>a</sup> id. id. id. 34 id.

Harina entera superior id. id. id. 40 id.

Idem comun id. id. id. 34 id.

## Despojos.

Cabezuela la fanega á 7 pesetas.

Menudillo id. á 6 id.

Salvado id. á 5 id.

Tástará id. 4 id.

## Correos.

El de Madrid sale de esta capital á la 1 de la madrugada.

El de Zaragoza á la misma hora.

El de Valencia á la 1 de la tarde.

El de Alcañiz á la 1 de la mañana.

El de Albarracin entre 12 y 1 de la madrugada.

## Trasportes.

Para Madrid en carro á 1 peseta 50 cént. arroba.

Para Zaragoza á 0,75 id.

Para Valencia á 0,50 id.

Para Alcañiz 5 id. id.

Para Albarracin á .0,25 á 1,2

## MONÓLOGO.

Pues, señor, esto se va, como dijo el reaccionario Aparisi en una solemne ocasion; pero ahora no se va lo que entonces se marchaba á impulsos de la revolucion tan habilmente dirigida por

mi y por mis queridos amigos: ahora nos vamos nosotros, ahora se va la fusion, arrojada por los detestables planes camachinos, que sostuve con empeño, por la inutilidad de los ministros, mis muy dignos compañeros, y por mi grande apostasia. Me llamé muy liberal y, condenando como retrógrado el gobierno canovista, reclamé con grande brio el poder, asegurando que solo yo sabia gobernar hartando á España de libertades y progreso; pero la experiencia me ha enseñado que solo en la oposicion soy partidario de todas las libertades, porque sólo en la oposicion las necesito. En estando en el poder soy otro hombre y como miro las cosas desde un sitio mucho más elevado, veo perfectamente que todas las libertades que los Gobiernos conceden se vuelven contra la autoridad de los Ministros, y yo soy muy partidario del prestigio de la autoridad y del poder cuando yo soy el que manda y el que puede.

Siempre en la oposicion me ha parecido que el hombre para vivir necesita en absoluto los derechos individuales, y siempre que he sido ministro los he considerado *inaguantables* y han pesado sobre mis espaldas como pesaría una gran losa de plomo, irritando mi constante mal humor hasta el punto de haber cometido la imprudencia de confesar mi desagrado cuando estaban más en voga.

Dicen que soy prisionero de Martinez y, si esto es verdad y el Ser Supremo tiene alguna intervencion en los destinos de los hombres, le suplico que haga eterna esta prision, porque estoy enamorado de mi carcelero, como Motezuma lo estuvo del suyo.

Yo quise fusilar á Martinez cuando en Sagunro proclamó á Alfonso XII; pero debo dar las más expresivas gracias á quien entonces impidiera esta grande atrocidad, que habria llorado despues hasta con lágrimas de sangre: el general es un buen chico que, si entonces me arrojó del Ministerio, me sirvió despues para reconquistar lo perdido y me sostiene hoy y está resuelto á sostenerme mientras le quede un elemento de vida.

Es verdad que alguna vez me ofenden sus raras genialidades, es verdad que de cuando en cuando me impone su veto absoluto, pero esto sucede en rarísimas ocasiones; dejándome la mayor parte del tiempo en completa libertad para dirigir á mi gusto el ti-

mon del Estado, y vejar al pueblo español exigiéndole hasta el ultimo real.

Si soy un prisionero de Martinez, debe consistir la prision en mandar en jefe la mayor parte del tiempo y en estar continuamente atendido por el que han dado en llamar mi carcelero. Martinez me obsequia, me mimas, me reconoce como jefe y se apresura á complacerme como no le exija ciertas cosas sobre las que le encuentro siempre intransigente en demasia. Soy para el general un oráculo, y, como el padre Mateo diga una cosa, no seria por él mas creida y respetada si saliera de boca del oráculo de Delfos.

Así es que el prisionero se despacha á su gusto; tiene bien sujetas las libertades para que no vayan haciendo el tonto por el mundo; por medio del laborioso Camacho va dejando al contribuyente en la miseria y, cuando el pueblo suspira y se queja, el prisionero se rie á mandíbula batiente, sin que á Martinez le importen un comino ni las prometidas libertades, ni los suspiros y quejas de los pueblos, ni las laboriosas atrocidades de Camacho.

El general, despues de haber pertenecido en poco tiempo á diferentes partidos políticos, tiene una gran confusion en su cabeza y no sabe ni lo que es bueno ó lo que es malo, ni lo que conviene ó perjudica; por eso me consiente que yo lo disponga todo evitándose de esta manera el trabajo de pensar, que es para mi carcelero el trabajo mayor y mas inútil.

Me acusan los patrioterros de que soy enemigo del pueblo y odio su felicidad, pero yo, que siempre perteneci á partidos abanzados, yo que he permanecido de continuo con los mayores patriotas, me he llegado á convencer de que todos los revolucionarios hacen grandes alardes y vociferan sin descanso sobre el amor y felicidad del pobre pueblo; pero estas alharacas jamás les pasan de dientes adentro, y lo que pretenden con esas palabras, para ellos y para mí vacías de sentido, es engañar al vulgo necio para que les sirva de escabel.

No he conocido jamás un revolucionario que ame de veras al pueblo y busque la felicidad de la patria: todos buscan únicamente su medro y, cuando mas, el bien de algunos parientes, amigos y paniaguados, porque, como los bienes del mundo estan muy lejos de ser infinitos, ninguno puede menos

de reconocer, si no con palabras, con sus actos, que la caridad bien ordenada entra por sí mismo y deben en segundo lugar tenerse en cuenta todos los parientes y amigos.

Para los modernos filósofos el Yo, que otros llaman maldito, existe como ente necesario de toda necesidad; los demás entes, incluso el Supremo ser, son sin excepción contingentes y se les debe considerar como medios para la vida, desarrollo y felicidad del Yo, único Dios que nos conserva aclarable la filosofía moderna.

Los revolucionarios no tienen motivo para lanzarme al rostro ninguna de las acusaciones que constantemente me dirigen, porque si bien nunca les faltan en la boca y en la pluma la filantropía, el amor del pueblo, la humanidad, el progreso y otras muchas zarandajas de que interiormente se rien, en cambio no han hecho caso maldito ni del pueblo, ni de la humanidad, ni del progreso, cuando el poder ha llegado á sus manos poniéndolos en condiciones de realizar sus engañosos programas.

Pero sea lo que quiera, esté ó deje de estar prisionero, tengan ó no tengan razón los que me llaman apóstata, es una negra verdad que la fusión está deshecha, que ha pasado á peor vida el partido que con tanto trabajo formé para mi único servicio y que, para enterrarle, solo falta que se dicte el auto de sepelio. Pensar en la resurrección del partido es pensar en el absurdo; porque la resurrección supone un milagro y nunca tuve la debilidad de creer que el Supremo Artífice hiciera un milagro en mi obsequio.

Los constitucionales, mis antiguos amigos, abandonan irritados á los centralistas, mis nuevos y queridos camaradas, y estos les despiden con tal júbilo, que, por más que lo pretenden, no pueden ocultar de modo alguno.

El duque, á quien he colmado de atenciones, se cansa de recibir beneficios y trata de ponerse en aptitud de dispensarlos, y los republicanos, que pensaban heredarme, se cansan ya de esperar y, de oficiosos y serviles amigos, se convierten en enemigos implacables.

Como soy un hombre necesario, estoy seguro de que todos me recibirán como amado compañero y de que se me confiará un papel importante, lo mismo si me inclino á la parte de Oriente que si emprendo el rumbo á la parte de Occidente.

Pero quiero ante todo ser ministro y, si no es absolutamente imposible, quiero ser presidente del Consejo, porque para mí el mandar equivale á vivir y á morir el no mandar.

Si me quedo con Martínez y sus compañeros centralistas, seré siempre el jefe indiscutible, porque el general, á pesar de su genio brabucon y de su carácter irascible, se deja gobernar á mi placer con tal que en alguna cosa le de gusto y le haga alguno que otro cumplido.

Mi nuevo amigo quiere á toda costa ser Ministro de la Guerra y, como no

cabe ni con los conservadores ni con los revolucionarios, necesita de mi jefatura como necesita el pez del agua.

Comprendo que no le vendría mal la presidencia, pero, aunque es algun tanto vano y bastante duro de mollera, no deja de conocer que hace un presidente detestable y que bajo su dirección encallaría pronto el barco, porque ignora los bajios que oculta el mar de la política.

Me quedaría de buena gana con Martínez, pero dudo mucho que este pueda con solos los centralistas conservar el poder que le disputan el duque de la Torre y la aborrecida izquierda dinástica, consentida y apoyada quizás por los pérfidos conservadores.

El general ha perdido el prestigio en el Ejército y los militares se marchan con el duque; los centralistas no pasan de media docena y los moderados históricos apenas llegan á tres. Con estos elementos es muy difícil que el general se sostenga, estando todas las probabilidades á favor del duque y de sus amigos los zurdos. Sin embargo en el mundo se observan muchas anomalías y en España suele suceder todo lo contrario de lo que los prudentes vaticinan.

Me marcharía sin titubear con el duque, si tuviera la seguridad de que este escalaba en breve el presupuesto, pero, aunque todos aseguran que tiene grandes probabilidades, puede, no obstante, suceder al contrario de lo que todos esperan. Además, con el duque no podré ser el primero y dudo se me conceda el segundo de los puestos. Aunque el ex-presidente de los republicanos no es un Salomón, ni desciende del inventor de la pólvora, el duque ha debido conocerme, porque, creyéndome seguro, desde el ocho de Febrero me he clareado bastante para que nadie abrigue duda de que soy poco de fiar respecto á mis amistades y de que no me encuentro bien donde no soy el primero. Si por otra parte, el duque recuerda que por no depender de Zorrilla, formé un partido de la gente descontenta y que apenas pude llevar la jefatura de Prim, me atará de piés y manos para impedir que me alce con el santo y la limosna cuando se me presente la ocasión. Sin embargo, como para enemigo soy temible, el duque para tenerme contento, tratará de darme un puesto importante, y si no puede ser el primero ni el segundo es difícil que nadie se atreva á disputarme el tercero.

Mi situación, á pesar de todo, no puede ser mas apurada: la duda me acongoja y no me resuelvo á emprender ningún camino, teniendo necesidad absoluta de elegir entre los dos generales. Si me inclino á Martínez, temo que el duque me arroje del poder y me prive de mi idolatrado presupuesto, si me voy con el duque, temo que el general se mantenga todavía por mucho tiempo en el ministerio, á pesar de mi partida serrana y de todos los serranos del mundo. ¿Porqué el Ser Supremo no me ha dado el don de profecía?

Con esto evitaría yo muchas noches de insomnio, muchos ratos de endiablado

mal humor, muchas caricias á personas que aborrezco y muchos apretones de manos que quisiera ver cortadas. Con este don sabría si se quedaba en definitiva Martínez y, en tal caso, le seguiría mimando y sufriendo todas sus debilidades, pudiendo mirar al duque con el mas altanero desprecio por haber sido causa de tan amargos sinsabores; si, por el contrario, Martínez se hallaba destinado al sacrificio, le volvería la espalda y evitaría su contacto, por que los moribundos me horrorizan y el sol poniente jamásha conseguido calentarme.

Pero, no siendo profeta; que haré? ¿Con quién uno para en adelante mi suerte? ¿A que pared se pegará esta hidra de mi cuerpo? Debo tomar pronto una resolución definitiva porque necesito vivir y la duda es la muerte ó al ménos, su hermana gemela. Suceda cuanto antes lo que ha de suceder, y si tengo la desgracia de que la solución de la crisis me coja en el partido vencido, debo llevar con paciencia y resignación este golpe y prepararme á reconquistar lo perdido, valiéndome de la libertad, el progreso, los derechos individuales y otras palabras bien sonantes si mi carcelero se queda en el poder; y del orden, la paz y la tranquilidad del Estado con los derechos del Monarca, si llega á subir el duque de la Torre con los zurdos. Afortunadamente manejo con habilidad toda clase de armas y no han de faltarme ni argumentos ni destreza para derribar al Ministerio que llegue á sustituirme.

Sr. Director de LA CRÓNICA.  
Teruel.

Madrid 18 de Setiembre de 1882.

La temperatura ha refrescado y con ella se ha apagado algun tanto el entusiasmo que en ciertas personas habia despertado el solo recuerdo de la constitución democrática del año 69, tan celebrada por sus partidarios, despues de mirarla, como poco cumplida desde las esferas del poder, por los que alardeaban de liberales, cuando se hallaba en vigor.

Ahora que la reflexión se ha abierto camino y que parece que la izquierda tropieza con dificultades nacidas del carácter veleidoso de un elevado personaje, empieza á recordarse, que con aquella constitución perturbadora, estaban siempre en tela de juicio las instituciones fundamentales del país y no habia tranquilidad posible, hasta el punto de que los derechos individuales en ella consignados fueron calificados de *derechos inaguantables* por el Sr. Sagasta uno de sus mas ardientes partidarios en aquel tiempo.

Se ve tambien por sí los inconvenientes de la esplicación de aquel Código fundamental, que los partidos democráticos le aceptarían en muchos casos no con la lealtad debida, sino como un medio para atacar á la monarquía y como un medio de derribarla, como testualmente ha dicho el emigrado voluntario D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Esta frase es un aviso prudente que no debe desaprovecharse porque la res-

ponsabilidad de los que irreflexivamente sirvieron de dócil instrumento á los demócratas sería grandísima, si con ello se venía, como se vendría, á la desorganización del país.

No debe olvidarse tampoco que muchos de los que entrarían en el Gobierno de la izquierda pertenecieron ó apoyaron al ministerio que dejó salir de España al príncipe D. Amadeo sin darle siquiera una muestra de cortesía, despidiéndole en la estación del ferrocarril, y tampoco debe dejar de tenerse en cuenta que aquellos hombres se declararon ardientes partidarios de la república para conservar altas posiciones y emplearlas en descrédito de lo mismo que habían contribuido á levantar.

Si estos antecedentes no sirven para otra cosa, servirán lo menos para refrescar la memoria de algunos que no tienen presente lo que puede creerse en ciertas adhesiones y en determinadas promesas.

Obras son amores y no buenas razones.

« »

Se habla de una crisis próxima y brevemente; porque así lo exige el espacio de que puedo disponer voy, á decirles la verdad de lo que sucede.

El Sr. Sagasta se ha convencido por fin de la necesidad de hacer modificaciones en el gabinete; pero no quiere que la crisis se haga hasta Marzo con objeto de que el Sr. Camacho tenga terminado el planteamiento de sus reformas financieras, de que el Sr. Alonso Martínez haya concluido el arreglo de los nuevos tribunales y procedimientos y de que otros ministros ultimem los proyectos que tienen pendientes de la aprobación de las Cámaras y de que ya se dió cuenta en la legislatura pasada.

Para Marzo querrá el Sr. Sagasta dar entrada en el gabinete á los Señores Gullon, Nuñez de Arce, Cuesta y Navarro Rodrigo, haciendo las combinaciones á que daría lugar el paso á la presidencia del Senado del Sr. Posada Herrera y llevando á la del Congreso algun alto personaje descontento.

Pero estos propósitos del presidente del Consejo que no dejan de ser justos, tienen la oposicion del Sr. Navarro Rodrigo y otros ultra-constitucionales que quieren que la crisis se haga antes de abrir el parlamento.

¿Y cuál de estas soluciones será la que prevalezca?

Eso es lo que todavía no se sabe, lo único que se dice es que los Señores Camacho, Alonso Martínez, Vega de Armijo y Leon y Castillo, están muy próximos á abandonar las posiciones que ocupan.

Yo no hago mas que referir lo que se oye en todas partes sin atreverme á profetizar lo que en definitiva ha de suceder.

» »

Para el día 30 estará en Madrid toda la real familia.

La temperatura es ya demasiado fria en la Granja y en Comillas las lluvias tienen encerradas en el palacio

del opulento Naviero Sr. Lopez á las augustas madre y hermanas del rey.

Cuando venga la Corte se celebrará un Consejo de ministros presidido por el Rey en el que se tratará de las dificultades de la política interior.

En la Granja los Consejeros responsables se han ocupado solamente de asuntos de política exterior y de las cuestiones sanitarias tan interesantes en estos momentos.

« »

Concluiré esta carta diciendo que segun parece, un alto personaje habia solicitado del Gobierno la concesion de un principado y de dos ducados con grandezapara él y sus dos hijos menores, y otras disposiciones relacionadas con cierto ferrocarril de que se ha hablado mucho y que se halla situado en una region española muy apartada.

No sé la verdad que tendrán estas noticias, pero si afirmaré que las han hecho correr los ministeriales irritados sin duda por ciertas declaraciones que les contrariaban.

R.

### Noticias provinciales y locales.

Hemos recibido varios comunicados de nuestros amigos de Orihuela del Tremedal; pero como sus escritos son bastante estensos y todos ellos tratan de un mismo asunto, nos concretamos á extractarlos brevemente, rogándoles que nos dispensen, si no podemos complacerlos, publicándolos integros como desean.

Aseguran, y así lo creemos, que la salud pública no puede ser mejor en aquella importante localidad; pues aun cuando dias pasados se presentó algun caso leve de viruelas, fueron tan acertadas, tan activas y tan eficaces las disposiciones adoptadas por el Ayuntamiento y Junta de sanidad que, ha desaparecido por completo la enfermedad expresada.

Atribuyen las exageradas y falsas noticias que han circulado sobre el particular á vecinos mal intencionados de otros pueblos limítrofes, que miran con envidia la creciente importancia de las ferias, que en Orihuela se celebran en los dias 25, 26 y 27 del presente mes; proponiéndose, sin duda al estender tan infundados y aviesos rumores conseguir el retraimiento de los feriantes, y evitar que su concurso no sea tan numeroso como en años anteriores en los que se llevaron á cabo muchas é importantes transacciones de toda clase.

Esperan que en este año será grandísima la concurrencia en virtud de las medidas que tiene adoptadas la corporacion municipal al facilitar gratis puestos, pasos, pastos, abrevaderos y estancias; siendo los pastos abundantísimos y de la mejor calidad, y ofreciéndose los hospedajes con la mayor economia y comodidad.

Preparan muchos y variados festejos para obsequiar á los forasteros, que seguramente no han de quedar descon-

tentos de la proverbial amabilidad y galanteria de los hijos de Orihuela.

Como ademas nos consta que la concurrencia de toda clase de ganados al espresado mercado ha de ser numerosa y escelente, esperamos que los oriolanos conseguirán la realizacion de sus laudables propósitos; deseando muy de veras que así suceda.

« »

Segun manifestamos en nuestro número anterior, esta noche á las 9, se inaugurarán los conciertos-bailes de casino Turolense: tenemos noticias de que la reunion será muy numerosa, pues se proponen asistir muchas familias y no faltarán seguramente la animacion y alegria que han reinado siempre en dicho círculo.

« »

El cólera va desapareciendo en Filipinas, hasta tal extremo que muy en breve, se suprimirá el parte diario de defunciones.

Segun *El Mercantil Valenciano*, las relaciones entre Inglaterra é Italia son muy tirantes á consecuencia de la abierta oposicion de la última á la conducta de los ingleses en Egipto.

La prensa alemana, presagia complicaciones si Inglaterra insiste en prescindir del concurso de Europa para arreglar la cuestion de Egipto.

El Times declara, que Inglaterra mantendrá en Egipto un ejército suficiente para asegurar la autoridad del Khedive.

Los ingleses venden á España las mulas que compraron para la guerra, empleando su importe en compras de grandes cantidades de vino.

« »

La Gaceta del día 21, publicó un decreto disponiendo la provision de las plazas de secretarios de las Diputaciones de Castellon, Teruel y otras provincias.

Mañana vale tarde que nunca.

« »

El 19 del actual, falleció en Cabra D. Modesto Silves, hijo de nuestro particular amigo D. Teodoro.

Lamentamos pérdida tan sensible.

« »

El Corresponsal que en Mora de Ru los ha salido á *El Mercantil Valenciano*, después de adular de lo lindo al diputado del distrito, asegura que en aquel país LA CRÓNICA ha dejado de dirigir la opinion desde que se publica *El Comercio Aragonés*.

El Corresponsal no está en lo cierto: LA CRÓNICA es ahora más leída que nunca en el distrito da Mora de Rubielos, aunque desde un principio los igualistas le declararon guerra á muerte, haciéndosela por toda clase de medios, por reprobados que sean, pero todos estos esfuerzos y mala intencion se han estrellado contra la firmeza y recto juicio de los enemigos del cacique, que ni ceden fácilmente ante las amenazas de nadie ni se dejan engañar de cualquier zascandil que se presente.

Si á los igualistas hace poca gracia nuestra modesta publicacion, aguanten y callen que más les aguantamos y llamamos, nosotros.

En cuanto á la admósfera de incienso en que el corresponsal quiere envolver al flamante diputado, pierde lastimosamente el tiempo por que, á pesar de todos los corresponsales del mundo, D. Antonio jamás pasará de ser un sólo voto y siempre á favor del Ministerio, sin que ni sus discursos ni sus actos puedan influir en lo más mínimo en la marcha de los sucesos.

« »

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Teruel.

Alcaldía constitucional de Cella.—*Junta de la FERIA.*—Tengo el honor de invitar á V., para que se sirva hacerlo á todas las publicaciones de la nación, por conducto de la que tan acertadamente dirige á la feria y certámenes ganados que ha de celebrarse en este pueblo en los días 27, 28 y 29 del corriente mes. Con oportunidad le será remitido el programa de dicha feria y certámenes.

Queda de V. afectísimo S. S. Q. B. S. M.—Por la Junta.—Nicolás Lanzuela.

« »

Hemos tenido ocasion de examinar un ejemplar de las romanas á cuya construcción se dedica preferentemente el armero de esta ciudad don Manuel Asensio.

Recomendamos muy eficazmente á las familias la adquisición de un ejemplar de dicho util, pues en él se encuentra resuelto de un modo muy sencillo, el grave problema para la generalidad de las gentes, de la reducción de las antiguas medidas ponderables, á su nueva unidad, el kilogramo.

En el brazo de palanca de estas romanas se hallan marcadas en sus respectivas caras, las libras y arrobas, aragonesas, castellanas y valencianas, con su correspondiente equivalencia en kilogramos. La que tenemos á la vista entra para los menores pesos por 17 libras aragonesas y alcanza á 2 arrobas 23 libras ó sea 35 kilogramos, y para las mayores pesas alcanza hasta 8 arrobas, equivalente á 106 kilogramos.

Su construcción es esmerada y bien entendida; la pesa vá colgada en una corredera provista de un tornillo de presión que fija permanentemente el peso hallado y sus reducciones respectivas.

Escusamos advertir que dicho armero construye las romanas de los tamaños y dimensiones que se le pidan.

« »

Cree *El Liberal* que el posibilismo tiene su porvenir en las tertulias caseras.

En efecto el posibilismo no es más que un juego de prendas.

Que Castelar saca para uso de los suyos.

« »

*La Publicidad* de Barcelona, ha sido suspendida: lo sentimos.

*La Publicidad* allí como aquí y en todas partes, molesta mucho á la fusión,

« »

Segun *El Cronista*, parece que hay

quien propone al General Lopez Dominguez para ministro de Marina.

Si el General se embarca, hombre al agua.

« »

Segun *El Eco de Guadalupe*, hace dias que se hallan en Alcahiz el señor Baron de Salillas y sus dos hijos D. Manuel y D. José.

« »

El nuevo director de contribuciones se llama Tomé. ¡Conque destreza tomará los cuartos á los contribuyentes, hasta que tome las de Villadiego!

« »

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Muy Sr. mio: Un deber de gratitud me obliga á manifestar públicamente, valiéndome de su ilustrado periódico, la que debo al digno profesor de Caligrafía D. Julian Alonso Diez, bajo cuya dirección he estado tan solo un mes y he conseguido resultados muy superiores á mi pretension,

Deseo que así lo sepan cuantas personas quieran honrar su academia.

Suplico á V. la insercion de estas líneas y le anticipa las gracias su afectísimo S. S. Q. B. S. M.—Julio M. Pueyo.

## PRENSA.

De *La Revista Agrícola.*

### CONSERVACION DE FRUTAS.

Un método fácil y económico para la conservación de las peras, manzanas y otros frutos análogos, que puede tener aplicación en la actualidad cuando muchos se quejan de la facilidad con que este año se echan á perder aquellos frutos. Para conservarlos se escoje un sitio seco, y en cuanto sea posible en un cuarto bajo y jamás en cuevas ni desvanes; se coloca sobre el suelo una capa de diez centímetros de espesor, de paja de centeno; sobre ésta se arregla un lecho de frutos del espesor de diez centímetros, que se polvorean con yeso; se añade despues una nueva capa de paja de centeno y de frutos, que tambien se cubren con yeso, construyendo así cinco ó seis lechos de paja y de frutos, con lo cual éstos se conservan perfectamente. Como el yeso absorve la humedad de los frutos, aunque estos sean un poco alterados, se conservan tambien como los sanos, pues como el mal se detiene en su principio, la parte de fruto que está alterada se desprende formando una especie de escara seca, dejando por lo demás que el fruto llegue á su perfecta madurez y conserve su buena calidad. Este mismo método dá los más satisfactorios resultados para la conservación de las patatas, que dispuestas de esta manera conservan su frescura y no sacan esos largos vástagos blancos que tanto perjudican á su cualidad nutritiva, haciéndolas al mismo tiempo impropias para la plantación.

Dicho método puede ensayarse sin grandes dispendios para preservar es-

tos tubérculos de la enfermedad que de mucho tiempo á esta parte los persigue. El yeso empleado para tales operaciones puede despues utilizarse para argamasa.

## ANUNCIOS.

ACADEMIA DE 2.<sup>a</sup> ENSEÑANPA.

Plaza de San Juan núm. 2.

El día 1.<sup>o</sup> de Octubre darán principio los estudios de esta Academia, bajo la dirección de D. Marcos Pardo y Calvo.

Los que deseen inscribirse se personarán en la calle de los mártires número 7, abonando por adelantado 30 reales mensuales.

Los libros y programas serán los señalados en el Instituto.

1-4.

### LICOR BREA MUNERA.

Tos, catarros pulmonares, garganta, órganos respiratorios, herpes, estrofas y demás enfermedades, piel, orina, reumatismo, debilidad general, primer regenerador sangre.

Nota.—El 18 Abril 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de Paris, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante Academias Barcelona y Paris y no aceptó.—8 Rls. FRASCO.

Autor, Escudillers, 22, Barceloua.

MUNERA HERMANOS.

ALMACEN DE MAQUINAS DE VAPOR INGLESA.

BOMBAS DEL ÚLTIMO SISTEMA PRIVILEGIADO, para elevacion de aguas y riego y toda clase de accesorios de maquinaria de

BACK Y MANSON,

36, NEW BRAD ST.—LONDRES.

ÚNICO REPRESENTANTE EN ESPAÑA

HOWARD LUIS ETHBERT.

ALMACEN.

11 Triplicado, Plaza de Palacio, Barcelona.

Máquinas horizontales mejoradas con condensadores de 6 hasta 50 caballos de fuerza. Se remiten presupuestos y dibujos.

Teruel:—Imp. de LA CONCORDIA.